

南阳市教育局

教基一〔2024〕1号

南阳市教育局 关于做好 2024 年普通中小学校（幼儿园） 寒假工作的通知

各县市区教体（育）局，城乡一体化示范区教育中心，职教园区、官庄工区社会事业局，油田教育中心，局属普通中小学校（幼儿园）：

2024 年寒假将至，为确保广大中小学生度过一个安全、文明、健康、愉快而有意义的假期，现就做好全市普通中小学（幼儿园）寒假工作有关事宜通知如下：

一、寒假时间安排

根据省教育厅有关文件精神，结合我市中小学校（幼儿园）教育教学实际，经研究，全市义务教育阶段学校寒假时间从 2024 年 1 月 29 日起至 2 月 25 日（农历腊月十九至次年正月十六）结束，2 月 26 日（正月十七）开学，幼儿园参

照执行。普通高中寒假时间从2024年2月2日起至2月22日（农历腊月二十三至次年正月十三）结束，2月23日（正月十四）开学。各县市区、各学校要严格执行放假时间安排，不得随意调整或增减放假时间，确保全市中小学校教育教学工作规范有序。

二、寒假工作要求

（一）严格落实“双减”政策要求。各县市区、各学校要认真贯彻落实“双减”工作要求，持续巩固“双减”工作成果，进一步减轻学生作业负担和校外培训负担。要引导家长树立正确的育人观、成才观，注重劳逸结合、综合发展、健康成长，不盲目为孩子安排各类校外培训班。要严格落实教育部关于中小学生作业、睡眠、手机、读物、体质等“五项管理”要求，科学合理布置假期作业，严控寒假书面作业总量，确保学生有自主安排活动的时间；要指导家长和学生合理安排假期作息时间，督促学生按时作息，确保充足睡眠；要引导家长教育学生科学理性对待并合理使用手机、电脑、平板等电子产品，爱眼护眼自觉保护视力，做到绿色上网、文明上网，防止学生沉迷网络、过度使用手机，自觉抵制网络不良信息；要引导学生自觉加强体育锻炼，合理平衡膳食，提高免疫力，增强自身体质。

（二）丰富学生假期生活。各县市区各学校要督促家长认真履行好监护人责任，加强对学生假期的安全教育和学习生活等方面的管理，培养良好亲子关系。要鼓励学生每天收听收看新闻，关心国家大事和时事政治。要鼓励学生多读书、读好书，养成良好的读书习惯，引导学生在阅读中涵养心灵、

健康成长，丰富假期精神生活。要加强劳动教育，引导学生积极主动参与家务劳动，增强劳动感受，体会劳动艰辛，分享劳动喜悦，掌握劳动技能，养成劳动习惯。要本着就近、方便、安全的原则，积极引导中小学生开展体验劳动、公益活动、志愿者活动、研学旅行等社会实践活动，让广大中小学生在丰富多彩的假期生活中开阔眼界、陶冶情操、增长知识、提高能力。

(三) 从严治理违规办学行为。各县市区、各学校要针对寒假期间有可能发生的教师从事有偿家教、在培训机构兼职等问题进行警示教育，对于违规的在职中小学教师要及时处理，情节严重的，要依纪依规给予党政纪处分。寒假期间，各级教育行政部门和学校不得以任何理由组织学生集体到校或通过网络上课、补课，不得以任何形式参与、组织学生参加各类辅导培训班，禁止学校联合或将校舍租借给社会力量办学机构用于开办补习班、培训班。坚决禁止利用寒假时间超标教学、提前讲授春季学期课程，严禁向学生收取任何费用。

(四) 加强寒期安全教育。各县市区各学校要在放假之前，通过致家长的一封信、召开主题班会、发放安全教育宣传资料等形式，对全体师生和家长进行一次防食物中毒、防欺凌暴力、防火、防触电、防交通事故、防自然灾害等方面的教育，增强学生安全意识，提高学生自救自护能力。

(五) 加强控辍保学工作。寒假期间是学生容易产生辍学倾向的高发期，各县市区各学校要严格落实义务教育阶段控辍保学责任制，进一步完善家校联系制度，组织广大教师

通过家访或电话联系，提醒监护人切实履行监护责任。要高度关注农村留守儿童、进城务工人员随迁子女、残疾儿童少年等特殊群体学生，在生活和学习上予以更多的关心、帮助和指导。各学校要对假期外出的适龄儿童少年及时进行跟踪回访，因人施策，确保假期结束后按时返校就学，发现辍学苗头的要迅速启动劝返工作，确保义务教育阶段学生“零辍学”。

(六) 严格落实值班制度。各县市区各学校要严格落实假期值班制度，领导班子成员轮流在岗带班，确保校园 24 小时有人值守，不空岗、不脱岗，要保持信息畅通，随时掌握学校安全动态，及时报告和迅速稳妥应对各类突发事件。

各县市区教育行政部门要向社会公布本地中小学假期集体补课、教师有偿家教等违规现象举报电话，专门受理学生、家长及社会各界的举报。对于举报事项要认真记录，及时查证，一经查实，按照有关规定，严肃处理，绝不姑息。

市教育局规范办学行为举报电话：

0377-63171278（义务教育学校）

0377-63171909（幼儿园、高中）

0377-66773169（校外培训机构）

0377-63137587（教育乱收费）

